

## 5<sup>η</sup> Ξερί Ασκίσεων

Θα συμβολίζουμε στα παραπάνω τις μερικές παραγώγους plus συνδυασμούς  $f$  με  $f_x = \frac{\partial f}{\partial x}$ ,  $f_y = \frac{\partial f}{\partial y}$ ,  $f_{xy} = \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}$ , ... κ.ο.κ.

### Άσκηση 7

Έστω  $g(x,y) = (x^e + 7, y^e)$  και  $f(u,v) = (u+v, u, v^e)$

Να υπολογιστεί το διαφορικό  $D(f \circ g)(7,7)$

### Λύση

Έχουμε ότι  $D(f \circ g)(7,7) = Df(g(7,7)) Dg(7,7) =$   
 $= Df(9,7) \cdot Dg(7,7)$  (φινόμενα νινύμων)

Έχουμε ότι  $g(x,y) = (g_1(x,y), g_2(x,y))$ , όπου  $g_1(x,y) = x^e + 7$   
και  $g_2(x,y) = y^e$

Τώρα  $\frac{\partial g_1}{\partial x}(x,y) = ex$ ,  $\frac{\partial g_1}{\partial y}(x,y) = 0$ ,  $\frac{\partial g_2}{\partial x}(x,y) = 0$ ,  $\frac{\partial g_2}{\partial y}(x,y) = ey$

$$\text{Οπότε } Dg(7,7) = \begin{pmatrix} \frac{\partial g_1}{\partial x}(7,7) & \frac{\partial g_1}{\partial y}(7,7) \\ \frac{\partial g_2}{\partial x}(7,7) & \frac{\partial g_2}{\partial y}(7,7) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 9 & 0 \\ 0 & 9 \end{pmatrix}$$

Όπου  $f(u,v) = (f_1(u,v), f_2(u,v), f_3(u,v))$ , όπου  
 $f_1(u,v) = u+v$ ,  $f_2(u,v) = u$ ,  $f_3(u,v) = v^e$

$$\text{Οπότε } Df(9,7) = \begin{pmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial u} & \frac{\partial f_1}{\partial v} \\ \frac{\partial f_2}{\partial u} & \frac{\partial f_2}{\partial v} \\ \frac{\partial f_3}{\partial u} & \frac{\partial f_3}{\partial v} \end{pmatrix} \Big|_{(9,7)} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 0 \\ 0 & ev \end{pmatrix} \Big|_{(9,7)}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 0 \\ 0 & 9 \end{pmatrix}$$

$$\text{Οπότε τελικά } D(f \circ g)(7,7) = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 0 \\ 0 & 9 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 9 & 0 \\ 0 & 9 \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} 9 & 9 \\ 9 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix}$$

## Άσκηση 2

Έστω  $f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$   $C^1$  συνάρτηση και  $z = f(x, y)$

Κύκλους των ακτίνας  $t$  στο  $\mathbb{R}^2$   $x = t \cos \theta$ ,  $y = t \sin \theta$

Να υπολογιστεί η  $\frac{\partial z}{\partial \theta}$

### Λύση

Παιρνουμε έκφραση για  $z$  και  $g(t, \theta) = f(t \cos \theta, t \sin \theta) = z$

$$\text{Έχουμε λοιπόν ότι } \frac{\partial z}{\partial \theta} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial \theta} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial \theta} =$$

$$= \frac{\partial f}{\partial x} (-t \sin \theta) + \frac{\partial f}{\partial y} t \cos \theta$$

$$\text{Προσέχουμε: } \frac{\partial z}{\partial \theta}(t, \theta) = \frac{\partial f}{\partial x}(t \cos \theta, t \sin \theta) (-t \sin \theta) +$$

$$+ \frac{\partial f}{\partial y}(t \cos \theta, t \sin \theta) t \cos \theta$$

$$\text{π.χ Για } t=7, \theta = \frac{\pi}{6} : \frac{\partial z}{\partial \theta}\left(7, \frac{\pi}{6}\right) = -\frac{7}{2} \frac{\partial f}{\partial x}\left(\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{7}{2}\right) + \frac{\sqrt{3}}{2} \frac{\partial f}{\partial y}\left(\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{7}{2}\right)$$

### Άσκηση 3

Έστω  $f, g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$   $C^2$  συναρτήσεις και  $F(x, y) = f(x + g(y))$   
 $\forall (x, y) \in \mathbb{R}^2$ .

Να βρεθούν οι πρώτες παράγωγοι πρώτης και δεύτερης  
τάξης της  $F$  και να δείχεται ότι:  $\frac{\partial F}{\partial x} \frac{\partial^2 F}{\partial x \partial y} = \frac{\partial F}{\partial y} \frac{\partial^2 F}{\partial x^2}$

### Λύση

Παράγωγοι 1ης τάξης:  $F_x = f'(x + g(y)) \cdot \frac{\partial}{\partial x} (x + g(y)) = f'(x + g(y))$   
 $F_y = f'(x + g(y)) \cdot \frac{\partial}{\partial y} (x + g(y)) = f'(x + g(y)) g'(y)$

### Παράγωγοι 2ης τάξης

- $F_{xx} = (F_x)_x = f''(x + g(y)) \frac{\partial}{\partial x} (x + g(y)) = f''(x + g(y))$
- $F_{xy} = (F_x)_y = f''(x + g(y)) g'(y)$
- $F_{yx} = (F_y)_x = f''(x + g(y)) \frac{\partial}{\partial x} (x + g(y)) g'(y) = f''(x + g(y)) g'(y)$   
(Βέβαια ότι  $F_{xy} = F_{yx}$  Αυτό όμως δε χρειαζόταν να υπολογιστούν, αφού οι  $f, g$  είναι  $C^2 \Rightarrow F$  είναι  $C^2$ .)
- Τέλος  $F_{yy} = f''(x + g(y)) (g'(y))^2 + f'(x + g(y)) g''(y)$

Τώρα  $\frac{\partial F}{\partial x} \frac{\partial^2 F}{\partial x \partial y} = F_x \cdot F_{xy} = f'(x + g(y)) f''(x + g(y)) g'(y)$  και

$\frac{\partial F}{\partial y} \frac{\partial^2 F}{\partial x^2} = F_y F_{xx} = f'(x + g(y)) g'(y) f''(x + g(y))$  και άρα

είχουμε να ζητούμενα ισχύει.

### Άσκηση 4

Έστω  $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$  διαφορίσιμη και  $g: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $g(x,y,z) = x^2 + y^2 + z^2$   
Αν  $h = f \circ g$ , δείξτε ότι  $\|\nabla h(x,y,z)\|^2 = 4g(x,y,z) \cdot (f'(g(x,y,z)))^2$   
και ότι η κατεύθυνση του διανύσματος κλίσης  $\nabla h(x,y,z)$  συμπίπτει με τη διεύθυνση του διανύσματος αέρας του σημείου  $(x,y,z)$

Δώστε γεωμετρική ερμηνεία αυτών του αποτελέσματος με βάση τη μορφή που έχει οι επιπέδιστες σφαιρές της συνάρτησης  $h$

### Λύση

$$\text{Έχουμε ότι } \frac{\partial h}{\partial x} = f'(g(x,y,z)) \frac{\partial g}{\partial x} = f'(g(x,y,z)) \cdot 2x$$

$$\text{Όμοια } \frac{\partial h}{\partial y} = f'(g(x,y,z)) \frac{\partial g}{\partial y} = f'(g(x,y,z)) \cdot 2y$$

$$\text{και } \frac{\partial h}{\partial z} = f'(g(x,y,z)) \cdot 2z$$

$$\text{Οπότε } \nabla h(x,y,z) = \left( \frac{\partial h}{\partial x}, \frac{\partial h}{\partial y}, \frac{\partial h}{\partial z} \right) = 2f'(g(x,y,z)) \cdot (x,y,z)$$

και άρα  $\nabla h(x,y,z) \parallel (x,y,z)$ , δηλαδή έχουν την ίδια διεύθυνση

$$\begin{aligned} \text{Τώρα } \|\nabla h(x,y,z)\|^2 &= \|2f'(g(x,y,z)) (x,y,z)\|^2 = \\ &= |2f'(g(x,y,z))|^2 \|(x,y,z)\|^2 = 4(f'(g(x,y,z)))^2 (\sqrt{x^2+y^2+z^2})^2 \\ &= 4(f'(g(x,y,z)))^2 g(x,y,z) \end{aligned}$$

Γεωμετρική ερμηνεία: Περαιτέρω ότι η  $h$  είναι σφαιρικά ανάγωγη σε σφαιρικές συντεταγμένες. Άρα οι επιπέδιστες σφαιρές της  $h$  είναι σφαιρές, αφού οι τιμές της  $h$  εξαρτώνται από την απόσταση ενός σημείου από το  $O(0,0,0)$ .  
Αν  $P(x,y,z)$  σημείο μιας σφαιρας, τότε το εφαπτόμενο επίπεδο στο σημείο στο  $P$  είναι κάθετο στην ακτίνα  $\vec{OP} = (x,y,z)$ .  
Οπότε το διάνυσμα κλίσης της  $h$  στο  $P$ , που είναι κάθετο στο εφαπτόμενο επίπεδο της σφαιρικής σφαιρας στο  $P$ , θα έχει τη διεύθυνση του  $\vec{OP}$ .

### Άσκηση 5

Για κάθε μία από τις παρακάτω συναρτήσεις δείξε ότι οι πρώτες παράγωγοι  $f_{xy}$ ,  $f_{yx}$  είναι ίσες

Λύση

$$\alpha) f(x,y) = x^4 + y^4 - 4x^2 y^2$$

$$f_x = 4x^3 - 8xy^2, \quad f_{xy} = (f_x)_y = -8xy$$

$$f_y = 4y^3 - 8x^2 y, \quad f_{yx} = (f_y)_x = -8xy$$

$$\} \Rightarrow f_{xy} = f_{yx}$$

$$\beta) f(x,y) = \ln(x^a + y^a), \quad (x,y) \neq (0,0)$$

$$f_x = \frac{ax}{x^a + y^a}, \quad f_{xy} = \frac{-axy}{(x^a + y^a)^2}$$

$$f_y = \frac{ay}{x^a + y^a}, \quad f_{yx} = \frac{-axy}{(x^a + y^a)^2}$$

$$\} \Rightarrow f_{xy} = f_{yx}$$

γ)  $f(x,y) = \ln(\sqrt{x^a + y^a}) = \ln((x^a + y^a)^{\frac{1}{2}}) = \frac{1}{2} \ln(x^a + y^a)$  Συνολικά είναι κατάλοιπο της συνάρτησης α στο β). Οπότε προκύπτει θα ισχύει ισότητα  $f_{xy} = f_{yx}$  λόγω β) ( $\frac{\partial}{\partial x}(\frac{\partial f}{\partial y}) = \frac{\partial}{\partial y}(\frac{\partial f}{\partial x})$  κ.ο.κ)

$$\delta) f(x,y) = \tan\left(\frac{x^e}{y}\right), \quad y \neq 0$$

$$f_x = \frac{1}{\cos^2\left(\frac{x^e}{y}\right)} \frac{\partial}{\partial x}\left(\frac{x^e}{y}\right) = \frac{ex}{y \cos^2\left(\frac{x^e}{y}\right)}$$

$$\text{Οπότε } f_{xy} = - \frac{ex \left( \cos^2\left(\frac{x^e}{y}\right) + 2 \cos\left(\frac{x^e}{y}\right) \sin\left(\frac{x^e}{y}\right) \cdot \frac{x^e}{y} \right)}{y^2 \cos^4\left(\frac{x^e}{y}\right)}$$

$$f_y = - \frac{x^e}{y^2 \cos^2\left(\frac{x^e}{y}\right)}$$

$$\text{Αρα } f_{yx} = - \frac{ex \cos^2\left(\frac{x^e}{y}\right) + 2 \cos\left(\frac{x^e}{y}\right) \sin\left(\frac{x^e}{y}\right) \cdot \frac{x^e}{y}}{y^2 \cos^4\left(\frac{x^e}{y}\right)}$$

Βλέπουμε ότι  $f_{yx} = f_{xy}$

## Άσκηση 6

Επαληθεύστε την  $f_{xz} = f_{zx}$  για την  $f(x, y, z, w) = e^{xyz} \sin(xw)$

### Λύση

Έχουμε ότι  $f_x = yz e^{xyz} \sin(xw) + w e^{xyz} \cos(xw)$

Οπότε  $f_{xz} = y e^{xyz} \sin(xw) + zy^2 x e^{xyz} \sin(xw) + xyw e^{xyz} \cos(xw)$

Άρα  $f_{xzw} = yx e^{xyz} \cos(xw) + zy^2 x^2 e^{xyz} \cos(xw) + xy e^{xyz} \cos(xw) - x^2 y w e^{xyz} \sin(xw) = x y e^{xyz} \cos(xw) + zy^2 x^2 e^{xyz} \cos(xw) - x^2 y w e^{xyz} \sin(xw)$

Τώρα  $f_z = xy e^{xyz} \sin(xw)$

Οπότε  $f_{zw} = x^2 y e^{xyz} \cos(xw)$

Εν συνεχεία  $f_{zwx} = x y e^{xyz} \cos(xw) + x^2 y^2 z e^{xyz} \cos(xw) - x^2 y w e^{xyz} \sin(xw)$

Άρα οπότε,  $f_{zwx} = f_{xzw}$

## Άσκηση 7

Να βρεθούν όλες οι μερικές παραγώγους ως προς  $x$  και  $y$  της συνάρτησης που ορίζεται ως

### Α) α)

$$f(x, y) = \sin(x^2 - 3xy)$$

$$f_x = (2x - 3y) \cos(x^2 - 3xy), \quad f_y = -3x \cos(x^2 - 3xy)$$

$$\bullet f_{xx} = 2x \cos(x^2 - 3xy) - (2x - 3y)^2 \sin(x^2 - 3xy)$$

$$\bullet f_{xy} = f_{yx} = -3 \cos(x^2 - 3xy) + 3x(2x - 3y) \sin(x^2 - 3xy) \quad [\text{in } f \text{ είναι } \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}]$$

$$\bullet f_{yy} = -9x^2 \sin(x^2 - 3xy)$$

### β) β)

$$f(x, y) = x^2 y^2 e^{axy}$$

$$f_x = 2xy^2 e^{axy} + ax^2 y^2 e^{axy}, \quad f_y = 2x^2 y e^{axy} + ax^2 y^2 e^{axy}$$

$$\bullet f_{xx} = 2y^2 e^{axy} + 4xy^2 e^{axy} + 4xy^2 e^{axy} + 4x^2 y^2 a e^{axy}$$

$$\bullet f_{xy} = f_{yx} = 4xy e^{axy} + 4x^2 y a e^{axy} + 2x^2 y e^{axy} + 4x^2 y^2 a e^{axy} = 4xy e^{axy} + 70x^2 y a e^{axy} + 4x^2 y^2 a e^{axy}$$

$$\bullet f_{yy} = 2x^2 e^{axy} + 4x^2 y e^{axy} + 4x^2 y e^{axy} + 4x^2 y^2 a e^{axy}$$

### Άσκηση 6

Μια συνάρτηση  $f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ , όπου  $\mathbb{R}^2$  ακολουθεί, λέγεται αρμονική αν είναι  $C^2$  και ικανοποιεί την εξίσωση Laplace

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} = 0 \quad \text{στο } \mathbb{R}^2$$

Δείξτε ότι οι κυρτάιζα συνάρτησεις είναι αρμονικές

### Λύση

α)  $f(x,y) = x^2 - 3xy^2$  (προφανώς  $C^2$  ως πολυωνυμική - είναι  $C^\infty$  μάλλον)

$$\text{Έχουμε } f_x = 2x - 3y^2 \text{ και } f_{xx} = 2 \quad \Rightarrow f_{xx} + f_{yy} = 0$$

$$\text{Επίσης } f_y = -6xy \text{ και } f_{yy} = -6x$$

β)  $f(x,y) = e^x \cos y$ , που είναι  $C^\infty$

$$\text{Έχουμε } f_x = e^x \cos y \Rightarrow f_{xx} = e^x \cos y \quad \Rightarrow f_{xx} + f_{yy} = 0$$

$$\text{Τώρα } f_y = -e^x \sin y \Rightarrow f_{yy} = -e^x \cos y$$

γ)  $f(x,y) = \ln \sqrt{x^2+y^2}$ ,  $(x,y) \neq (0,0)$

Παρατηρούμε ότι  $f(x,y) = \frac{1}{2} \ln(x^2+y^2)$  και είναι  $C^\infty$  στο  $\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\}$

$$\text{Τώρα } f_x = \frac{x}{x^2+y^2} \Rightarrow f_{xx} = \frac{x^2+y^2 - 2x^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{y^2 - x^2}{(x^2+y^2)^2}$$

$$\text{Επίσης } f_y = \frac{y}{x^2+y^2} \Rightarrow f_{yy} = \frac{x^2+y^2 - 2y^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{x^2 - y^2}{(x^2+y^2)^2}$$

Άρα  $f_{xx} + f_{yy} = 0$  και είναι αρμονική στο  $\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\}$



### Άσκηση 9

Λέγεται ότι οι  $C^1$  συναρτήσεις  $u, v: D \subseteq \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ , όπου  $D$  ανοικτό, ικανοποιούν τις εξισώσεις Cauchy-Riemann, αν  $u_x = v_y$  και  $u_y = -v_x$  στο  $D$ .  
Ποιες από τις παρακάτω ικανοποιούν τις εξισώσεις C-R;

### Λύση

α)  $u(x, y) = e^{-x} \cos y$ ,  $v(x, y) = e^{-x} \sin y$

Έχουμε  $u_x = -e^{-x} \cos y$ ,  $u_y = -e^{-x} \sin y$ ,  $v_x = -e^{-x} \sin y$ ,  $v_y = e^{-x} \cos y$ .  
Παρατηρούμε ότι  $u_x \neq v_y$  εν γένει. Οπότε δεν ικανοποιούνται οι C-R.

β)  $u(x, y) = x^2 + y^2$ ,  $v(x, y) = 2xy$

Έχουμε ότι  $u_x = 2x$ ,  $u_y = 2y$ ,  $v_x = 2y$ ,  $v_y = 2x$  και  $u_y \neq -v_x$ . Άρα ούτε εδώ ικανοποιούνται.

γ)  $u(x, y) = x^3 - 3xy^2$ ,  $v(x, y) = 3x^2y - y^3$

Έχουμε  $u_x = 3x^2 - 3y^2$ ,  $u_y = -6xy$ ,  $v_x = 6xy$ ,  $v_y = 3x^2 - 3y^2$  και βλέπουμε ότι  $u_x = v_y$  και  $u_y = -v_x$ .  
Οπότε ικανοποιούνται οι συνθήκες Cauchy-Riemann.

δ)  $u(x, y) = \ln(x^2 + y^2)$ ,  $v(x, y) = \arctan\left(\frac{y}{x}\right)$  στο  $D = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid x \neq 0\}$

Υποβληθούμε ότι  $\frac{d}{dt} (\arctan t) = \frac{1}{1+t^2}$

Έχουμε ότι  $u_x = \frac{2x}{x^2 + y^2}$ ,  $u_y = \frac{2y}{x^2 + y^2}$

Επίσης  $v_x = \frac{1}{1 + \frac{y^2}{x^2}} \left( -\frac{y}{x^2} \right) = -\frac{y}{x^2 + y^2} = -u_y$

Τέλος,  $v_y = \frac{1}{1 + \frac{y^2}{x^2}} \cdot \frac{1}{x} = \frac{x}{x^2 + y^2} = u_x$

Οπότε ικανοποιούνται και εδώ οι C-R.

Άσκηση 70 (Θεώρημα Μέσης τιμής)

Έστω  $D \subseteq \mathbb{R}^n$  και  $\vec{a} = (a_1, \dots, a_n)$ ,  $\vec{b} = (b_1, \dots, b_n) \in D$  ώστε  
στο ευθύγραμμο τόξο  $\Sigma[\vec{a}, \vec{b}] = \{(1-t)\vec{a} + t\vec{b} \mid 0 \leq t \leq 1\}$   
να περιέχεται στο  $D$

Αν  $f: D \rightarrow \mathbb{R}$  διαφορίσιμη, τότε υπάρχει  $\vec{z} \in \Sigma[\vec{a}, \vec{b}]$ , ώστε  
 $f(\vec{b}) - f(\vec{a}) = \nabla f(\vec{z}) (\vec{b} - \vec{a}) \Leftrightarrow f(\vec{b}) - f(\vec{a}) = \sum_{i=1}^n \frac{\partial f(\vec{z})}{\partial x_i} (b_i - a_i)$ ,  
(από  $\nabla f(\vec{z}) = (\frac{\partial f(\vec{z})}{\partial x_1}, \dots, \frac{\partial f(\vec{z})}{\partial x_n})$ )

Λύση

Θεωρούμε τη συνάρτηση  $\sigma: [0, 1] \rightarrow D$ ,  $\vec{\sigma}(t) = (1-t)\vec{a} + t\vec{b}$   
που είναι κατά ορισμό

Συνεπώς ορίζεται η σύνθεση  $\varphi = f \circ \sigma: [0, 1] \rightarrow \mathbb{R}$ , με τιμή  
 $\varphi(t) = f((1-t)\vec{a} + t\vec{b})$

Παρατηρούμε ότι η  $\varphi$  είναι πραγματική συνάρτηση  
που είναι συνεχής στο  $[0, 1]$  και παραγωγίσιμη στο  
 $(0, 1)$ , αφού  $\sigma$  συνεχής στο  $[0, 1]$  και παραγωγίσιμη  
στο  $(0, 1)$  και  $f$  διαφορίσιμη.

Συνεπώς από θ.μ.τ (στον  $\mathbb{R}$ ) υπάρχει  $\xi \in (0, 1)$   
με  $\frac{\varphi(1) - \varphi(0)}{1 - 0} = \varphi'(\xi) \Leftrightarrow f(\vec{b}) - f(\vec{a}) = \varphi'(\xi)$

Τώρα  $\varphi'(\xi) = (f \circ \sigma)'(\xi) = \nabla f(\vec{\sigma}(\xi)) \cdot \vec{\sigma}'(\xi)$

Τώρα  $\sigma'(t) = -\vec{a} + \vec{b} = \vec{b} - \vec{a}$ ,  $\forall t \in [0, 1] \Rightarrow \vec{\sigma}'(\xi) = \vec{b} - \vec{a}$

και  $\vec{\sigma}(\xi) = (1-\xi)\vec{a} + \xi\vec{b} \in \Sigma[\vec{a}, \vec{b}]$ , αφού  $\xi \in (0, 1)$

Ανυπόθετος  $\vec{z} = \sigma(\xi)$ , έχουμε ότι  $f(\vec{b}) - f(\vec{a}) = \nabla f(\vec{z}) (\vec{b} - \vec{a})$